

**KALMAR KOMMUN
KOMMUNFULLMÄKTIGE**

**PROTOKOLL
Sammanträdesdag
2010-02-22**

Tid 17.00 – 21.10

Plats Stora Konferenssalen, Brofästet Hotell & Konferens

Omfattning § 1 - § 15

Beslutande Roger Kaliff (S) ordförande
Marianne Lundahl (S)
Johan Persson (S)
Birgitta Elfström (S)
Kjell Henriksson (S)
Mona Jeansson (S)
Jussi Gröhn (S)
Sven-Evert Arvidsson (S)
Christina Magnusson (S)
Bengt Kronblad (S)
Sven-Erik Ekblad
Ingvar Nilsson (S)
Ann-Marie Engström (S)
Jan-Erik Arvidsson (S)
Gunilla Johansson (S) § 1 - § 9
Britt Lindblad (S) § 1 - § 9
Roland Peterson (S) § 1 - § 8
Gunnel Akinder (S)
Nasim Malik (S)
Dzenita Abaza (S)
Lasse Johansson (S)
Lena Bromberg (S)
Steve Sjögren (S)
Cecilia Strömberg (S)
Roger Holmberg (S)
Mattias Adolfson (S)
Marie Simonsson (S)
Bertil Dahl (V)
Birgitta Axelsson Edström (V)
Peter Persson (V)
Jonas Löhn (MP)
Jean Welander (MP)
Thomas Stjernqvist (MP)

Jonas Lövgren (M)	
Jan R Andersson (M)	
Kerstin Edvinsson (M)	
Per-Olof Jonsson (M)	§ 4 - § 15
Kajsa Hedin (M)	§ 1 - § 7
Tamas Lakatos (M)	
Magnus Isaksson (M)	
Rolf Wahlberg (M)	
Ove Aronson (M)	
Rolf Wallergård (M)	
Anders Andersson (C)	
Anita Wollin (C)	§ 1 - § 9
Ingemar Einarsson (C)	
Ingegerd Petersson (C)	
Ann-Cristin Fredriksson (C)	
Inger Hilmansson (FP)	
Joachim Håkansson (FP)	
Björn Brändewall (FP)	
Bengt Sundström (FP)	
Folke Fagerlund (KD)	
Ann-Mari Jeansson (KD)	
Christopher Dywik (KD)	
Monica Bengtsson (KD)	
Thoralf Alfsson (SD)	§ 1 - § 6
Lars Rosén (SD)	

Sekreterare Ann-Sofie Dejke

Justerat Roger Kaliff Christina Magnusson
ordförande

Rolf Wallergård

Anslaget på kommunens anslagstavla den 8 mars 2010.

Minnesord

Ordföranden öppnar sammanträdet och håller ett kortare tal till minne av stadssekreteraren Ingvar Johansson som nyligen avlidit.

Kommunfullmäktige hedrar minnet med en stunds tystnad.

§ 1 Protokollsjusterare

Beslut Kommunfullmäktige utser Christina Magnusson (S) och Rolf Wallergård (M) att tillsammans med ordföranden justera protokollet.

§ 2 Interpellation: ”Oxhagens skolungdomar – får de trafiksäker skolväg?”

(*dnr KS 2010/00086 093*)

Kommunfullmäktige beslutar att Christopher Dywik (KD) får ställa följande interpellation till barn- och ungdomsnämndens ordförande Cecilia Strömberg (S):

Oxhagsskolan kommer att finnas kvar som skola men övergår till att vara en fristående skola och de barn som önskar kommer även fortsättningsvis kunna gå kvar där. Om det är skolbarn som istället väljer att gå i någon kommunal skola kommer de att få en längre skolväg. Vissa av dessa vägar är kraftigt trafikerade vilket är riskfyllt.

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor:

- Kommer undantagsregeln att tillämpas så att barnen kan få skolskjuts pga. riskfylld trafikmiljö?
- Hur har familjerna med barn på Oxhagsskolan informerats om vad som kommer att gälla ang. skolskjuts?
- Hur håller ni er (du och övriga nämnden) informerade om konsekvenserna av beslutet?

Cecilia Strömberg lämnar följande svar på interpellationen:

Du har ställt frågan om hur Oxhagens skolungdomar får en trafiksäker skolväg. En viktig fråga som vi i nämnden har tagit med största seriositet då det nu sker förändring för eleverna i området. Förvalt-

ningen fick av nämnden i uppdrag att se till att vi kan erbjuda en så säker skolväg som möjligt.

Arbetet har sedan beslutet tagits bedrivits på initiativ av rektor som tillsammans med polismyndigheten, kommunledningskontoret, gatu- och parkförvaltningen, Vägverket, elev- och brukarråd gjort den sammantagna bedömningen av skolvägen från Oxhagen till Vasaskolan. Den preliminära bedömningen är att skolvägen från Oxhagsskolan till Vasaskolan är att betrakta som en trafikfarlig väg för yngre barn. Utredningen förväntas färdigställas inom kort.

På basis av den preliminära bedömningen har kommunledningskontoret redan nu lagt en beställning på skolskjuts gällande sträckan Oxhagen - Vasaskolan till KLT.

Rektor informerar löpande till föräldrar och barn vid Oxhagsskolan gällande konsekvenserna av att kommunen inte längre kommer att bedriva grundskoleverksamhet vid Oxhagsskolan, där i ligger också möjligheten att få skolskjuts till berörd skola.

Barn- och ungdomsförvaltningen informerar ordförande, presidiet och nämnden löpande om arbetet och den planering som man gör i frågan.

§ 3

Interpellation: ”När får vi se en långsiktig satsning på skolmaten?”

(dnr KS 2010/00088 093)

Kommunfullmäktige beslutar att Björn Brändewall (FP) får ställa följande interpellation till kommunalrådet Birgitta Elfström (S):

För drygt ett år sedan kunde vi läsa i tidningarna om hur lite pengar som går till skolmaten i Kalmar. Kommunledningen var då snabbt framme och lovade ett tillskott på 1,5 miljoner för 2009. Det är kul att veta att det finns pengar att hämta, bara man är tillräckligt högljudd. Men det var 2009, det. Nu är det 2010, tillskottspengarna är slut, men eleverna ska fortfarande ha mat varje dag. Enligt siffror från SCB så är Kalmar en av de fem kommuner i landet som avsätter allra minst resurser på skolmaten. Prislapp och kvalitet går visserligen inte alltid hand i hand, men en bottenplacering som denna borde väl ändå mana till viss oro?

Nuvarande skollag ställer inga krav på innehåll, näring eller kvalitet på skolmaten. Detta kommer dock att tas med i den nya skollagen

som utbildningsminister Jan Björklund (FP) arbetat fram, och som väntas träda i kraft den 1 juli 2011.

Hur pass väl kommer då Kalmar att kunna leva upp till dessa krav? Kommunledningen skrev ursprungligen att pengarna skulle tillföras "för att på kort sikt garantera skolmatens kvalitet". Ja, "kort sikt" blev det verkligen. Eftersom dessa pengar nu tagit slut, tolkar jag det som att kommunledningen anser att "garanten" för skolmatens kvalitet nu har försvunnit.

Därför blir jag förvånad när jag läser att kommunalrådet Birgitta Elfström (S), med anledning av den kommande omorganiseringen av kostverksamheten, inte vill avgöra om Kalmar ska försöka satsa mer pengar än Sveriges bottenkikt. Men denna omorganisation har ju knappt påbörjats och lär ta årtal innan den är fullt i drift.

Med anledning av detta undrar jag:

- När kommer det att bli aktuellt att utvärdera om resurserna till skolmaten är tillräckliga?
- Räcker det med ett ettårigt ekonomiskt tillskott när Kalmar är bland de fem "snålaste" kommunerna i landet?

Birgitta Elfström lämnar följande svar på interpellationen:

Inledningsvis tycker jag att det är viktigt att framhålla att ni i den borgerliga alliansen faktiskt inte har tillfört mer pengar till skolmaten. Men vi, majoriteten, S, V och MP, ska ta ansvar för att alla barn och ungdomar får en näringsrik och god mat i förskolan och skolan. Grundprincipen är ändå att kommunfullmäktige fastställer budgetramen för barn- och ungdomsnämnden som sedan ska prioritera och fördela resurserna till nämndens olika verksamheter.

Barn- ungdomsnämnden har nu genomfört en omorganisation till en sammanhållen kostorganisation. Syftet med denna är att:

- garantera en likvärdig kvalitet på alla förskolor och skolor,
- få en effektivare samordning av befintliga resurser och därmed frigöra pengar till livsmedel,
- att underlätta styrning och uppföljning av kvalitet och ekonomi,
- att öka möjligheterna för fortbildning av personalen,
- samt att nå målet med 25 % ekologisk mat till 2010.

Det är idag för tidigt att dra slutsatser av omorganisationen och nu utreds också möjligheterna till och konsekvenserna av en gemensam kostorganisation för hela kommunen.

Barn- och ungdomsnämndens kvalitetsredovisning visar att

- andelen ekologiska livsmedel uppgick till 16 % under 2009 (mål 25 % 2010).
- på frågan om man följer Kalmar kommuns kostpolicy svarar kökspersonal och rektorer alltid eller oftast (dålig svarsfrekvens). Dock visar det sig att kostråd/matråd saknas på många skolor/förskolor.
- Kalmar kommun lägger ca 1,2 procentenheter mindre andel på skolmåltider än genomsnittet.

Servicekontoret har gjort en uppföljning av den upphandling av livsmedel som gjordes i april 2008. Fram tills nu har kommunen kvar en positiv effekt på totalt 1.2 milj kr varav 500 000 kr tillfaller barn- och ungdomsnämnden, detta inkluderar prisförändringarna under perioden. Idag läggs inom barn- och ungdomsförvaltningen 22 kr/barn till kosten, varav 6 kr till livsmedel, 3 kr till övrigt som t.ex. porslin och resterande till personal.

Vad tycker eleverna? Den lokala uppföljningen av ungdomspolitiken (LUPP) visar att 49 % av eleverna i år 8 är missnöjda med maten, 17 % säger att maten är varken bra eller dålig och 34 % säger att maten är mycket/ganska bra. I länet får Mörbylånga och Hultsfred bäst betyg och Kalmar hamnar på en tredje plats. Detta trots att måltidskostnaden per elev är 3.580 kr (2008) i Kalmar kommun jämfört med till exempel 6.260 kr i Borgholm, 6.740 kr i Mönsterås.

Dock återstår att få svar på den viktigaste frågan; Får barnen och ungdomarna 30 % av deras dagliga närings- och energibehov tillgodosett?

Svar på dina frågor:

- När kommer det bli aktuellt att utvärdera om resurserna till skolmaten är tillräckliga?

Den analysen/utvärderingen pågår. Om det visar sig att resurserna är otillräckliga för en bra kvalitet, då kommer vi att tillföra ytterligare anslag till kosten.

- Räcker det med ett ettårigt ekonomiskt tillskott när Kalmar är bland de fem ”snålaste” kommunerna i landet?

Det är den frågan som pågående analys och uppföljning ska ge svar på och vi kommer att lämna besked under vårterminen. Först ska naturligtvis frågan beredas av barn- och ungdomsnämnden.

§ 4

Interpellation om avgifterna inom kulturskolan

(dnr KS 2010(00090 093)

Kommunfullmäktige beslutar att Ingegerd Petterson (C) får ställa följande interpellation till kommunalrådet Birgitta Elfström (S):

Sedan många år bedriver kulturskolan samarbete med föreningar för att bredda utbudet. Exempelvis bedrivs en stor musikverksamhet på Monokrom i samarbete med Folkuniversitetet, målarskola och skrivarskola bedrivs i samarbete med Studieförbundet Vuxenskolan.

Tilläggsbudgeten gav kulturskolan extra anslag för att sänka deltagaravgiften till kulturskolans egen verksamhet. Den verksamhet, som bedrivs av andra utförare, som ej kan använda skattesubventioner för att reglera deltagaravgiften, blir därmed mycket dyrare, ja i det närmaste dubbelt så dyr.

Mina frågor till dig Birgitta Elfström är:

Är inte all kultur lika mycket värd i Kalmar?

Har du för avsikt att rätta till de här orättvisorna mellan olika intressen inom kulturskolan?

Birgitta Elfström lämnar följande svar på interpellationen:

Att halvera kulturskolans avgifter är för oss i majoriteten, S, V och MP, en viktig rättvisereform. Avgifternas storlek ska inte stänga ute barn och ungdomar från att delta i kulturskolan och har inte heller som syfte att reglera köerna till verksamheten.

Redan i samband med diskussionerna och beredningen av frågan om en halvering av kulturskolans avgifter uppmärksammade vi förhållandet mellan Folkuniversitetet och Monokrom. Deltagaravgifterna för Monokrom tillfaller Folkuniversitetet. Detta belyste jag

också i debatten här i kommunfullmäktige i december inför beslutet om en halvering av kulturskolans avgifter. Däremot visste jag inte, att samma förhållande råder mellan Vuxenskolan och kulturskolan, till exempel för målarskolan.

Kultur- och fritidsnämnden ser nu över avtalen med studieförbunden i syfte att hitta lösningar för att halvera avgifterna för alla verksamheter som finns inom kulturskolans utbud.

§ 5

Interpellation om information kring kostutredningen

(dnr KS 2010/00084 093)

Kommunfullmäktige beslutar att Rolf Wahlberg (M) får ställa följande interpellation till omsorgsnämndens ordförande Steve Sjögren (S):

Det är tyst i omsorgen vad avser kostutredningen. Det hade varit på sin plats att informera löpande hur utredningen fortskrider. Denna utredning berör många människor inom vård och omsorg, dessutom alla skolelever i Kalmar kommun.

Det är så att det troligtvis finns två läger i frågan. Den ena falangen tycker förmodligen att det är helt OK med situationen som den är men med tillägget att fryst mat eller som många säger cook and chill är framtidens lösning. Faktum är att de som tycker detta har sin framtid bakom sig.

Den andra falangen vill att maten ska tillagas som princip från grunden med lokala råvaror. Upphandlingen ska i huvudsak skötas i närmiljön så att även små producenter kan få leverera sina produkter till närmaste omsorgskök eller skolkök. Min uppfattning är att maten ska vara nylagad, närlagad och dofta gott.

Carl Jan Granqvist säger att gamla människor har rätt till god mat och mycket kärlek. Han understryker att måltider och samvaro ska rymma kärlek och omtanke. Vad vis han är den gode Carl Jan.

Den 20 januari 2009 skrev jag en interpellation där jag pekade på att våra äldre som har byggt upp vårt land är väl värda vällagad, god och näringsriktig mat som tillagats med "kärlek och smör". Det är precis vad Carl Jan också talar om. Vi har rätt båda två.

Därför vill jag fråga omsorgsnämndens ordförande Steve Sjögren;

- om han kommer att verka för att måltiderna för de äldre kommer att tillagas från grunden med lokalt producerade basvaror?

Steve Sjögren lämnar följande svar på interpellationen.

Den 11 februari fick du och alla andra ledamöter och ersättare handlingar och dagordning till omsorgsnämndens möte den 18 februari. Du visste således att frågan skulle bli aktuell på nämndens februarimöte. Var det därför du skrev interpellationen?

Att det skulle finnas två läger när det gäller mat får stå för dig. Jag tror att vi alla har samma mål att våra omsorgstagare ska få bra och näringsriktig mat. Jag anser att när man ger sig in i diskussionen måste man till att börja med ha klart för sig vad de olika begreppen står för. Cook and chill är inte fryst mat det är kyld mat. Den kyls enligt speciella metoder. Du har fått vara med och provsmaka den. Sådan mat kan mycket väl vara lokalt producerad och uppfylla alla krav på näringsriktighet. Att laga mat hos omsorgstagaren är naturligtvis en modell som många kommuner har och som fungerar utmärkt. Vi ska i omsorgsförvaltningen noga utreda vilken mat vi ska erbjuda våra omsorgstagare. Fryst mat har vi inte diskuterat, jag kan inte tänka mig att Kalmar kommun skulle köpa in frys-bilar för att distribuera fryst mat.

Jag delar din uppfattning att maten skall vara lokalt odlad och producerad. Jag inser också att vi har en del lagstiftningar inom upphandling och livsmedelslagar att ta hänsyn till.

De som byggde landet har givetvis rätt till en god och vällagad mat. I de undersökningar som vi tagit del av i omsorgsnämnden så framgår det att de flesta är nöjda med den mat som serveras i dag. Men givetvis räcker inte det vi ska höja kvaliteten ytterligare.

Din fråga till mig:

Om han kommer att verka för att måltiderna för de äldre kommer att tillagas från grunden med lokalt producerade basvaror.

Absolut vi ska på olika sätt se till att maten är närproducerad och tillagad så nära omsorgstagaren som det är möjligt med hänsyn till lagar, avtal och tillgänglighet.

§ 6 Uppsägning av samverkansavtal med Kärnhem AB om World Trade Center
(*dnr KS 2008/00022 011*)

Handlingar Kommunledningskontorets skrivelse den 22 januari 2010 (bilaga, § 6/2010).

Bakgrund Under 2008 skrevs ett samverkansavtal mellan Kärnhem AB och Kalmar kommun rörande etablering av ett World Trade Center i Kalmar. I arbetet med en fördjupad översiktsplan har framkommit nya ståndpunkter för utveckling av bland annat norra Kvarnholmen. Området pekas ut för huvudsakligen bostadsbebyggelse i en skala som bygger vidare på Kvarnholmens kvarters struktur. Planarbetet har också visat det olämpliga att utföra storskalig bebyggelse på norra Kvarnholmen. Under hösten har kommunen träffat företrädare för Kärnhem AB som då uttryckt önskemål om att inom sex månader göra en värdering och exploateringsavtal för det reserverade området. Kommunen har gjort det ställningstagandet att värdering och exploateringsavtal ska göras efter detaljplanen vunnit laga kraft. Mot bakgrund av detta föreslår kommunledningskontoret att kommunstyrelsen får i uppdrag att säga upp samverkansavtalet mellan kommunen och Kärnhem AB.

Kommunledningskontoret framhåller i sin skrivelse att kommunen är öppen för att vid lämplig tidpunkt föra diskussion med Kärnhem AB rörande etablering av kontorshus för World Trade Center ändamål.

Kommunstyrelsen har tillstyrkt kommunledningskontorets förslag.

Beslut Kommunstyrelsen får i uppdrag att säga upp samverkansavtalet med Kärnhem AB.

§ 7 Preliminärt bokslut för 2009
(*dnr KS 2010/00044 042*)

Handlingar Kommunledningskontorets redovisning av preliminärt bokslut 2009 (bilaga, § 7/2010).

Bakgrund Ekonomienheten har upprättat ett preliminärt bokslut för 2009. Årets resultat uppgår till + 82,9 miljoner kronor och jämfört med budget avviker resultatet med 35,4 miljoner kronor. Vid avstämning mot balanskravet ska 2,5 miljoner kronor justeras för realisationsvinster/ förluster. Kommunens justerade resultat uppgår därmed till 100,8 miljoner kronor, vilket gör att kommunen uppfyller kommunallagens krav på ekonomisk balans i bokslutet. Kommunens mål om att nettokostnadsandelen inte ska överstiga 98 procent, d.v.s. 55,6 miljoner kronor uppfylls därmed. Även målet om 100 procent självfinansiering av investeringar har uppfyllts.

Beslut Kommunfullmäktige lägger det preliminära bokslutet för 2009 till handlingarna.

§ 8 Mark- och planeringsenhetens resurser
(*dnr KS 2010/00018 001*)

Handlingar Kommunledningskontorets skrivelse den 20 januari 2010 (bilaga A, § 8/2010).

Kommunledningskontorets skrivelse den 9 februari 2010 (bilaga B, § 8/2010).

Bakgrund Kommunen har tagit beslut om att öka antalet detaljplaner från 20 till 40 per år och därför tillfört samhällsbyggnadsnämnden 5 miljoner kronor. Denna ökning medför en ökad arbetsbelastning på kommunledningskontorets mark- och planeringsenhet.

Under hösten har behovet av att förstärka mark- och planeringsenhetens resurser inom översiktlig planering och genomförande-frågor blivit tydligt. Kommunstyrelsen behandlade den 1 februari 2010 kommunledningskontorets årsrapport för 2009. I årsrapporten ingick förslag till utökning av tilläggsbudgeten för 2010 med 2 miljoner kronor för att förstärka mark- och planeringsenhetens resurser. Kommunstyrelsen beslutade då att föreslå kommunfullmäktige att kommunledningskontorets tilläggsbudget ska utökas med två miljoner kronor till att förstärka mark- och planeringsenhetens resurser för att nå målen inom den fysiska planeringen.

Överläggning	<p>Under överläggningen redovisas följande förslag till beslut.</p> <ol style="list-style-type: none">1. Johan Persson (S) föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla kommunstyrelsens förslag till beslut.2. Inger Hilmansson (FP) föreslår att kommunfullmäktige ska avslå kommunstyrelsens förslag till beslut. <hr/> <p>Efter att överläggningen avslutats frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla eller avslå kommunstyrelsens förslag till beslut. Han finner att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag till beslut.</p> <hr/>
Beslut	<p>Kommunledningskontorets tilläggsbudget utökas med två miljoner kronor till att förstärka mark- och planeringsenhetens resurser för att nå målen inom den fysiska planeringen.</p>
Reservation	<p>Företrädarna för (FP) reserverar sig mot kommunfullmäktiges beslut och anför:</p> <p>”Sedan 2006 har de personella resurserna för Mark- och Planering utökats från ca 6 till 14 personer. Kommunstyrelsen har beslutat om utvärdering av den nya fysiska planeringsprocessen med redovisning 25 mars 2010. Upphandlingen av kommunstyrelsens konsulttjänster ca 30 milj./år, har enligt revisionen ej skett på ändamålsenligt sätt. Revisionen anser att konsultinsatserna i större omfattning bör utvärderas efter genomförd insats och att denna utvärdering bör dokumenteras och ligga till grund för kommande upphandlingar. Att ständigt tillföra nya resurser utan att göra en ordentlig utvärdering är inte försvarbart med hänsyn till kommunens ekonomi och övriga verksamheter. Volym och takt inom kommunledningen är ofta kostnadsdrivande för andra verksamheter, och Folkpartiet liberalerna vill först se en dokumenterad utvärdering med analys, och först därefter ta ställning till om en utökad ram behövs.”</p>
§ 9	<p>Årsarvoden till ordföranden och vice ordföranden i Kalmar Science Park AB (<i>dnr KS 2009/00672 024</i>)</p>
Handlingar	<p>Utdrag från personaldelegationens protokoll den 15 december 2009 (bilaga, § 9/2010).</p>

Bakgrund Personaldelegationen har föreslagit att Kalmar Science Park AB fr.o.m. 2010 ska följa Kalmar kommuns arvodesbestämmelser. Det innebär att ordföranden och vice ordföranden ska få årsarvode.

Kommunstyrelsen har tillstyrkt personaldelegationens förslag.

Beslut Årsarvoden för ordförande och vice ordförande i Kalmar Science Park AB ska fr.o.m. den 1 januari 2010 vara:

Ordföranden	10 %	52 910 kr
Vice ordföranden	6 %	31 746 kr

§ 10 Val av sju ledamöter till beredning för arbetsmarknadsfrågor

(dnr KS 2010/00094 102)

Beslut Kommunfullmäktige väljer följande ledamöter i beredningen för arbetsmarknadsfrågor:

Mattias Adolfsson (S), sammankallande
Dzenita Abaza (S)
Lars Holmberg (V)
Thomas Stjernqvist (MP)
Göran Häggfors (M)
Ann-Cristin Fredriksson (C)
Joachim Håkansson (FP)

§ 11 Val av ledamot och ersättare i styrelsen för Fröbergiska stiftelsen

(dnr KS 2010/00094 102)

Beslut Kommunfullmäktige väljer följande ledamot och ersättare i styrelsen för Fröbergiska stiftelsen 2010 – 2015:

John Andersson (M), ledamot
Ann-Katrin Foss (S), ersättare

§ 12 Anmälningssärenden

För kännedom anmäls:

- a) Länsstyrelsen har den 8 januari 2010 utsett Karin M Ekelund (M) till ledamot och Britt Dicksson (M) till ersättare i kommunfullmäktige
(*dnr KS 2010/00007 101*)
- b) Länsstyrelsens inspektionsprotokoll den 21 december 2009
(*dnr KS 2009/00674 108*)

§ 13 Interpellation: ”Ligger servicenämndens budget i linje med behovet för snöröjning och vinterväghållning?” (*dnr KS 2010/00089 093*)

Kommunfullmäktige beslutar att Joachim Håkansson (FP) får ställa följande interpellation till servicenämndens ordförande Ingvar Nilsson (S):

Årstiden *vinter* är förenat med nederbörd i form av snö vilket inte är en överraskning.

Under de senaste veckorna har det förvisso kommit ovanligt mycket nederbörd och meteorologerna har i sina prognoser utlovat ännu mer snö. Även om vi svenskar alltid pratar om väder, så har detta samtalsämne intensifierats i ännu högre grad denna vinter. Många grannar som är innehavare av en modern ”snöslunga” är ovanligt populära just i år.

Ett återkommande samtalsämne är utan tvivel kommuns insatser vad gäller *snöröjningen i samband med nederbörden under vintermånaderna*.

Många kalmarbor och besökare har blivit upprörda över bristen på framkomlighet och privatbilister, gångtrafikanter, personer med funktionsnedsättning och cyklister har framfört synpunkter på att Kalmar kommuns snöröjning inte fungerar tillfredsställande.

Färdtjänst, taxi, posten, sopbilar och varubilar har haft stora problem att ta sig fram och irritationen har varit påtaglig. Åtminstone som jag uppfattat situationen. Själv har jag vid tre tillfällen de senaste veckorna hjälp bilister som kört fast i snömoset som ligger

utmed gatorna i centrala delarna av Kalmar. Att låta mina barn cykla till skolan är något jag förbjudit, och det beror inte på att de inte kan cykla.

Min bedömning är att en attraktiv stad måste prioritera det kommunala åtagandet i form av drift och underhåll av gator och väghållning. Särskilt med bakgrund av att vi strävar efter att bli en riktig *cykelstad*.

Med anledning av ovanstående önskar jag att ställa följande fråga:

- Ligger servicenämndens budget i linje med behovet för snöröjning och vinterväghållning och är du såsom ordförande nöjd med den rådande situationen?

Ingvar Nilsson lämnar följande svar på interpellationen:

Inför varje vintersäsong tar ansvarig nämnd beslut om inriktning och mål för kommunens vinterväghållning. Så skedde vid gatu- och parknämndens sammanträde i oktober 2009.

Det av nämnden fattade beslutet om inriktning och mål finns sedan med som en faktor när nämnden i november fattar beslut om internbudgeten för kommande år. Beslut om ambitionsnivå för vinterväghållning skall vid detta tillfälle anpassas till tillgängligt budgetutrymme och andra angelägna verksamheter.

Det förtjänas att upplysningsvis påpekas att anslaget för vinterväghållning inrymmer, förutom snöröjning, även kostnader för halkbekämpning, upptagning av sand efter vintersäsongen samt kostnader för personal i beredskap och fasta kostnader för entreprenörer, etc.

Vinterns snöfall började i mitten av december och har sedan fortsatt. I snitt har mer än ett större snöfall kommit varje vecka. Detta har inneburit stora påfrestningar och stor tidsåtgång på såväl förvaltningens egen personal som de entreprenörer som är kontrakterade. Vintern 2009-2010 kan inte anses som en normal vinter för Kalmar utan kan närmast jämföras med vintern 2005-2006. Slutnotan för vinterväghållningen 2006 blev en total kostnad på något mer än 9 miljoner, vilket vid det tillfället motsvarade tre gånger tillgängligt budgetutrymme.

Vad slutnotan för vinterväghållningen 2010 blir på är omöjligt att säga vid denna tidpunkt, men med den kunskap vi nu har så ser vi

att kostnaderna kommer att med råge överskrida den budgetram som gatu- och parknämnden beslutade om i november 2009.

Svaret på Joachim Håkanssons fråga blir därför:

Budgeten för 2010 stämmer inte överens med behovet för den vinter som vi hittills har upplevt och där vi inte vet hur framtiden ser ut. Det är självfallet inte tillfredsställande att inte hålla budgetramarna men i detta fall beror det på väderförhållanden som varken jag eller någon annan politiker kan råda över.

§ 14

Interpellation: ”Kommer arenan att vara tillgänglig för alla?”

(dnr KS 2010/00085 093)

Kommunfullmäktige beslutar att Björn Brändewall (FP) får ställa följande interpellation till samhällsbyggnadsnämndens ordförande Mona Jeansson (S):

År 2010 ska samhället vara tillgängligt för alla människor oavsett funktionshinder, bestämde riksdagen för länge sen. Nu är det bara några dagar kvar till 2010, men fortfarande ser vi att inte ens när det byggs nytt, tillvaratas de kunskaper som finns för att konstruera tillgängliga byggnader och miljöer.

Kommunen är trots allt lyckligt lottad, som har flera eldsjälar i personalen som försöker få det att byggas rätt från början. Men arkitekter och byggföretag tycks helt enkelt inte lyssna, och ingen kontrollerar att slutprodukten är tillgänglig. Och sen så står vi där med en byggnad som har kostat miljoner, men ändå inte kan användas av exempelvis rullstolsbundna, synskadade eller hörselskadade kommuninvånare.

Det nya konstmuseet till exempel, byggdes med flera brister, trots höga ambitioner. Hörselslingan fungerar inte som den ska. Yttertrappan av betong kan man inte fästa kontrastmarkeringar på. Bara att fixa kontrastmarkeringarna i efterhand har beräknats kosta över hundra tusen kronor, uppger museets tekniker Lars-Åke Skareteg.

I Kalmar kommuns handikappråd har vi nyligen diskuterat detta. Enligt Lars Stiernfelt på Fastighetsägareföreningen så räcker det inte att man ställer krav på tillgänglighet vid upphandlingen. Det måste vara inskrivet i detalj i själva byggavtalet, annars är ingen

skyldig att ersätta kommunen när byggnaden sen visar sig vara otillgänglig.

Det byggs hela tiden i Kalmar, men ett bygge gör sig extra påmint i debatten just nu: arenan. Nu är det ju inte kommunen som ska äga arenan, men vi har likväl gått in med pengar på flera olika sätt, så kommunen anser uppenbarligen att arenan är en angelägenhet för kommuninvånarna. Då hoppas jag att kommunen företräder samtliga invånare, även de som har funktionshinder. Det kan handla om kontrastmarkeringar så att man ser trappstegen, dörröpnare, ramper för rullstolsbundna, biljettfönster som inte är för högt placerade, eller helt enkelt ändamålsenliga sittplatser där man kan parkera en rullstol.

Med anledning av detta undrar jag:

- Vilka möjligheter har kommunen i dagsläget, eller har haft tidigare, att ställa krav på att arenan ska byggas tillgängligt, och i vilken grad har dessa krav ställts?
- Med utgångspunkt i till exempel konstmuseet, vilka lärdomar anser du kan dras för att undvika att det blir fel igen vid nästa kommunala bygge, och vilka åtgärder avser du vidta för att se till att fallgroparna undviks?

Mona Jeansson lämnar följande svar på interpellationen:

Bakgrund

I inledningen av år 2000 antog riksdagen en Nationell Handlingsplan gällande tillgänglighet för funktionshindrade. Handlingsplanen upptar krav på såväl fysisk som psykisk tillgänglighet vid nybyggnation och i befintlig bebyggelse som innehåller lokaler dit allmänheten har tillträde samt befintliga allmänna platser.

Det är byggherren samt den som äger publika lokaler eller allmänna platser som har ansvaret för att kraven uppfylls. Samhällsbyggnadsnämnden är tillsynsmyndighet och kan besluta om sanktioner mot den ägare som inte följer reglerna.

Enkelt avhjälpna hinder

Under 2009 och 2010 har Boverket i uppdrag att genomföra en uppsökande informationsverksamhet om enkelt avhjälpna hinder. Detta görs i samverkan med Sveriges Kommuner och Landsting och i samråd med länsstyrelserna.

Principen är att enkelt avhjälpna hinder ska åtgärdas direkt. Regeringen har satt som ett mål att åtgärderna ska vara genomförda senast vid utgången av 2010.

Kalmar ligger bra till

i jämförelse med andra kommuner när det gäller enkelt avhjälpna hinder. I mitten av 2008 antog kommunfullmäktige ett tillgänglighetsprogram med råd och riktlinjer samt en rad goda exempel. Resurser tillsattes och en inventering med förslag på åtgärder har gjorts tillsammans med representanter från den samlade handikapprörelsen. Arbetet fortskrider med Kerstin Björklund som sammanställande tjänsteman.

Inför uppstarten av nybyggnation

och i samband med att bygglov har givits, kallar kommunen till ett s.k. byggsamråd med byggherren, anlita arkitekt, kvalitetsansvarig, projekteringsledare och entreprenadingsenjör. Vid sådant byggsamrådsmöte ställs bl.a. krav på att ett tillgänglighetsdokument ska upprättas. Varje byggsamråd protokollförs.

SVAR

Kommer Arenan att vara tillgänglig för alla?
JA.

Krav på tillgänglighetsdokument ställdes på byggsamrådet i december 2009. Vid ett efterföljande möte med FSO (Funktionsnedsattas SamarbetsOrgan) i januari 2010 redovisades åtgärder och eventuella oklarheter klarades ut. Rullstolsplatser, placeringen av rullstolstoletter, hiss, utrymning, mobila hörslingor, färgsättning och skyltar.

Noteras kan att Krister Ekström, FSO var mycket tillfreds med helhetsintrycket över arenans tillgänglighet och dess lösningar för funktionsnedsatta.

I övrigt

ber jag att få hänvisa till skrivningarna ovan.

§ 15

Interpellation: "Bättre beredning ger bättre beslut"

(*dnr KS 2010/00091 093*)

Kommunfullmäktige beslutar att Inger Hilmansson (FP) får ställa följande interpellation till kommunstyrelsens ordförande Johan Persson (S):

Vänstermajoriteten kompletterade strax före kommunfullmäktiges (KF) budgetmöte ett uppdrag om utredning av brandkåren, enligt följande:

"inför detta arbete ska kommunledningskontoret och serviceförvaltningen/brandkåren arbeta vidare med det förslag som redovisats av samhällsbyggnadsnämnden (SBN) och ta fram ett underlag för beslut ".

Min invändning (i en protokollsanteckning) var att ledamöterna inte hade någon handling där de kunde utläsa vad förslaget innebar.

SBN:s förslag är ej berett i kommunstyrelsen.

De handlingar som fanns, men som inte ledamöterna fick se, visade dock ett gediget och omfattande utredningsarbete som pågått under mer än ett års tid. Förslaget från SBN innebär i princip en avsiktsförklaring med en investeringskostnad på 85 miljoner kronor! Driftkostnaderna blir naturligtvis också betydande med två nya brandstationer som enligt förslaget ska färdigställas år 2013.

Vänstermajoriteten har sedan utredningen om brandstationer startade haft två budgetavstämningar och en ordinarie budgetberedning, men ingen finansiering av två brandstationer eller larmcentral har funnits med.

Oavsett om det beror på dålig samordning inom majoriteten eller bara oförmåga att hantera kostnader, anser jag att det ska finnas beslutsunderlag så att ledamöterna kan ta ställning till de förslag de ska fatta beslut om.

Jag vill därför med anledning av detta ärende fråga:

- anser du att kommunfullmäktige och kommuninvånarna har rätt att i budget före valet få ta ställning till ert förslag om en investering på 85 miljoner och de driftkostnadsökningar som investeringarna innebär?
- anser du att den politiska ärendehanteringens kan förbättras och att kommunfullmäktiges funktion som högsta beslutande organ, kan stärkas genom bättre politisk beredning före beslut?

Johan Persson lämnar följande svar på interpellationen:

På kommunstyrelsen arbetsutskott den 8 december 2009 presenterades förslag till ”Ändringar i budget 2010 och ekonomisk planering 2011-2012”. I förslaget ingick ett antal uppdrag/uttalanden. Under samhällsbyggnadsnämnden redovisades bland annat följande uppdrag:

”Investering i nya utbildningslokaler vid brandövningsfältet Ebbetorp och två nya brandstationer tas upp i arbetet med budgeten inför 2011.

Inför kommunfullmäktiges behandling av ärendet den 21 december föreslogs en precisering av samhällsbyggnadsnämndens uppdrag enligt följande:

”Uppdraget att ta upp frågan om nya utbildningslokaler vid brandövningsfältet Ebbetorp och två nya brandstationer i arbetet med budgeten inför 2011 flyttas från samhällsbyggnadsnämnden till servicenämnden. Inför detta arbete ska kommunledningskontoret och serviceförvaltningen/brandkåren arbeta vidare med det förslag som redovisats av samhällsbyggnadsnämnden och ta fram ett underlag för beslut.”

Bakgrunden till denna förändring var att ansvaret för räddningstjänsten inte längre finns kvar på samhällsbyggnadskontoret utan nu ligger under serviceförvaltningen.

Kommunledningskontoret och serviceförvaltningen har nu inlett arbetet med uppdraget. Det underlag för beslut som tas fram kommer självfallet att behandlas av servicenämnden – kommunstyrelsens arbetsutskott – kommunstyrelsen – kommunfullmäktige.

Eftersom samtliga partier varit överens om att budgeten för 2011 ska behandlas av nya kommunfullmäktige efter valet kommer även denna fråga att behandlas av kommunfullmäktige med vid samma tillfälle.

Svar på frågor:

1. Anser du att kommunfullmäktige och kommuninvånarna har rätt att i budget före valet få ta ställning till ert förslag om en investering på 85 miljoner och de driftskostnadsökningar som investeringarna innebär?

- Det finns inget förslag till investering i majoritetens budget. Det är det som nu ska utredas och analyseras. Detta får sedan ligga till grund för budgeten som ska antas av det nyvalda kommunfullmäktige.

2. Anser du att den politiska ärendehanteringens kan förbättras och att kommunfullmäktiges funktion som högsta beslutande organ kan stärkas genom en bättre politisk beredning före beslut?

- Om frågan gäller detta ärende så tycker jag att beredningen är fullt rimlig. Samhällsbyggnadsnämnden tar fram ett underlag och gör en egen utredning om behovet. Frågan överlämnas sedan till kommunledningen som föreslår kommunfullmäktige besluta om ytterligare utredning av ärendet och sedan kommer ärendet tillbaka för beslut till kommunfullmäktige. Jag har svårt att se hur en annan ordning bättre skulle kunna uppfylla de krav vi har på beredning och delaktighet.